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ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΜΙΚΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ ΓΙΑ «ΤΑ ΝΕΑ»

Όχι βετο για Τουρκία
Πιστεύω ότι η Ελλάδα θα πρέπει να εναρμονίσει απολύτως τη στάση της με 
κείνη των Ευρωπαίων εταίρων μας. Να μην είναι δηλαδι'ι αυτή που 0α «βγάλει 
το φίδι απ’ την τρύπα» προς μεγάλη χαρά μερικών - μερικών Ευρωπαίων, που 
ενώ συμμερίζονται απολύτως τον σκεπτικισμό μας, εντούτοις άλλα λένε 
δημόσια γιατί έτσι πιστεύουν ότι εξυπηρετείται καλύτερα το δικό τους εθνικό 
συμφέρον.

Με άλλα λόγια κράτη του μεγέθους και 
της δύναμης μιας Γερμανίας ή μιας 
Γαλλίας δεν θέλουν να ζη μιωθούν α

πό μια ενδεχόμενη ρήξη με την Τουρκία. Ίσως 
γιατί εκεί δεν υπάρχουν τόσοι παλικαράδες 
όσοι στη μικρή και ένδοξη χώρα μας, η οποία 

συστηματικά θεωρεί ύψιστο δείγμα αρε
τής το να βάζει η ίδια τη θηλειά στο λαι
μό της... Με αποτέλεσμα να συρρικνώνο
νται τα συμφέροντα μας, το κύρος μας, η 
σοδαρότητά μας αλλά και τα εδάφη μας 
εξίσου συστηματικά, με μαθηματική α
κρίβεια θα έλεγα, από τους χειρισμούς ο
ρισμένων πολιτικών μας, που μια ζωή 
προτάσσουν το κομματικό συμφέρον του 
εθνικού.

Γιατί και τώρα, αν ο κ. Σημίτης τελι
κά οδηγηθεί συρόμενος, θα έλεγα, σε έ

να βέτο, θα το κάνει βεβαίως γιατί πιστεύει 
ότι διαφορετικά θα το εκμεταλλευτεί η αντι
πολίτευση -  με πρώτη και καλύτερη την ε
σωκομματική -  σε μια περίοδο κρίσιμη όπως 
είναι η κάθε προεκλογική περίοδος.

Εντούτοις, τα οφέλη από την ευθυγράμ
μιση της χώρας μας με τους υπολοίπους ε
ταίρους μας, δηλαδή η αποφυγή του βέτο που 
μας διαχωρίζει και μας αφήνει έκθετους όχι

μόνο απέναντι στην Τουρκία αλλά και απέ
ναντι στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ, είναι τό
σο καθαρά και ευδιάκριτα, που απορώ πώς 
μπορεί να υπάρχουν σοβαρά επιχειρήματα 
που να τα αμφισβητούν.

Σε ένα μονάχα θα σταθώ. Πρέπει ή όχι η 
Τουρκία να προχωρήσει σε χειρονομίες «κα
λής θέλησης» πριν από το Ελσίνκι και τι ση
μαίνει αυτό; Δεν αμφισβητώ το γεγονός ότι 
μια λεκτική διαβεβαίωση από μέρους της 
Άγκυρας σχετικά με τα γνωστά εκκρεμή θέ
ματα θα μας ανακούφιζε ψυχολογικά... Και 
θέλω να τονίζω τη λέξη «ψυχολογικά» γιατί 
στην ουσία, εάν για οποιονδήποτε λόγο τα 
πράγματα στραβώσουν, τίποτα δεν εμποδί
ζει τους Τούρκους υπευθύνους να αναιρέσουν 
τις υποσχέσεις τους.

Αντιθέτως πολύ σοβαρότερες και εγκυρό
τερες θα είναι εγγυήσεις που θα αποκομίσει 
η χώρα μας ως προς τα αυτά μείζονα εκκρε
μή θέματα, εάν η Τουρκία με την προοπτική 
της ένταξης στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα δε
σμευτεί επισήμως να τηρήσει ένα χρονοδιά
γραμμα μέσα στο οποίο οι σχέσεις της με. την 
Ελλάδα θα εισέλθουν σε μια πορεία ομαλο- 
ποίησης με ευεργετικά αποτελέσματα για τις 
χώρες μας και το Κυπριακό και μάλιστα υπό
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τον υψηλό έλεγχο της Ευρωπαϊκής Κοινότη
τας.

Παράλληλα, σύμφωνα με τις πάγιες θέ
σεις της Κοινότητας, η Τουρκία πριν γίνει μέ
λος της (και το πιο πιθανό όχι πριν από 10- 
15 χρόνια) θα πρέπει να προχωρήσει σε βα
θιές τομές στο χώρο του εκδημοκρατισμού 
και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, γεγονός 
που επίσης δεν θα πρέπει να μας αφήνει α
διάφορους. Κάθε άλλο θα έλεγα, γιατί είναι 
για μας μέγα εθνικό όφελος να ενισχύονται 
θεσμικά στα γειτονικά μας κράτη οι δυνάμεις 
που πιστεύουν στη δημοκρατία, την ειρήνη 
και επομένως την αρμονική συνύπαρξη με
ταξύ των λαών.

Καταλήγοντας, θα έλεγα ότι βρισκόμαστε 
μπροστά σε μια ιστορική ευκαιρία για μια δυ
ναμική έξοδο από τη μίζερη θέση ενός άρρω
στη μένου εθνικισμού που δεν μας βγάζει που
θενά. Αντιθέτως, κάθε μέρα που περνά μάς α
πομονώνει ακόμα περισσότερο από τη διεθνή 
κοινότητα και μας καταδικάζει σε μια μοιρο
λατρική ακινησία με το φόβο μήπως ορισμέ
νοι επαγγελματίες υπερπατριώτες μάς κολλή
σουν τη ρετσινιά του «ενδοτικού» για να μην 
πω του «προδότη»... Τι τους νοιάζει αυτούς αν 
η εικόνα της χώρας μας συρρικνώνεται, οι φί
λοι μας λιγοστεύουν και το κυριότερο, η πα
τρίδα μας μένει όλο και περισσότερο μόνη και 
έκθετη στους μεγάλους κινδύνους στους ο
ποίους βασικά την εξέθεσαν τα ίδια άρρω
στη μένα μυαλά των γνωστών υπερεθνικο- 
φρόνων, των υπευθύνων για όλες τις σύγχρο
νες εθνικές καταστροφές, από τη Μικρά Ασία 
έως την Κύπρο...



6| Ποιος 
θα πληρώσει 
το βέτο;

Α ν υπάρχει κάτι σιο οποίο συμφωνεί η συντριπτική πλειο- ψηφία των Ελλήνων πολιτικών, είναι ότι μακροπρόθεσμα η συμμετοχή της Τουρκίας στις ευρωπαϊκές διαδικασίες Οα αποβεί ιδιαίτερα θετική για την Ελλάδα. Κι όμως η Ελλάδα είναι έτοιμη να βάλει βέτο -  αυτή μόνη απ' όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης -  στον χαρακτηρισμό της Τουρκίας ως υπό ένταξη χώρας. Το πώς φτάσαμε στα πρόθυρα μιας ακόμα ε- Α  Ονικής... επιτυχίας Οαπρέπει ασφαλώς να αναζητηΟεί στην πλειοδοσία ανέξοδου πατριωτισμού, από τα κόμματα που ζητούν από την κυβέρνηση να εκμαιεύσει εδώ και τώρα παραχωρήσεις από την Τουρκία.Μιας πλειοδοσίας που υπονομεύει εκ προοιμίου κάθε προσπάθεια αναζήτησης θετικής λύσης στο Ελσίνκι. Σε τέτοιο βαθμό, μάλιστα, που μια μερίδα κομματικών- κυβερνητικών στελεχών στο Π Α Σ Ο Κ  ουσιαστικά συμβουλεύει

Του

Παντελή
Καψή

Δυστυχώς τα αυτονόητα ενίοτε σπανίζουν
τον Πρωθυπουργό να ασκήσει έτσι και αλλιώς βέτο -  ανεξαρτήτως δηλαδή ανταλλαγμάτων -  προ- κεηιένου να αποφύ- γει το πολιτικό κόστος εν όψει των εκλογών του Μαρτίου. Πρόκειται για τα στελέχη εκείνα που έχουν αναγάγει σε λυδία λίθο των πολιτικών τους απόφεων την πάση Ουσία διατήρηση της εξουσίας. Όσο για τους υπόλοιπους, αυτούς δηλαδή που ζη τούν την ανάληι|ιη «συγκεκριμένων δεσμεύσεων» από την πλευρά της Τουρκίας, η επιχειρηματολογία τους παρουσιάζει ενδιαφέρον. Λένε λοιπόν πως ναι, ασφαλώς η ένταξη της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή οικογένεια Οα ήταν Οετι κή -  δεν πρόκειται όμως να γίνει ποτέ κι ούτε η Τουρκία το θέλει. Αυτό που επιδιώκει είναι να χαρακτηριστεί απλώς ως «υπό ένταξη» χώρα, προκειμένου να απολαμβάνει των πλεονεκτημάτων που αυτό συνεπάγεται -  κοινοτικές επιδοτήσεις -  χωρίς όμως και τις δεσμεύσεις κυρίως στον τομέα των ατομικών δικαιωμάτων, θ α  μπορούσε κανείς να αντιτάξει μια σειρά από επιχειρήματα σε μία τέτοια άποψη. Αλλά βέβαια σε τελευταία ανάλυση η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι ζήτημα... πίστης. Το τι πραγματικά θέλει η Τουρκία -  και πολύ περισσότερο το τι Οα πράξει σε πέντε ή δέκα χρόνια -  είναι τελικώς κάτι που κανείς δεν μπορεί να το γνωρίζει. Έτσι το πραγματικό ερώτημα που Οα πρέπει να απαντηθεί είναι τι συμφέρει την Ελλάδα: μία Τουρκία που επιδιώκει έστω και για τους τύπους να κρατά ζωντανή την ευρωπαϊκή προοπτική ή μία Τουρκία ξεκομμένη από την Ευρώπη που Οα αναζητά ταυτότητα και ρόλο; Για τους περισσότερους πολίτες η απάντηση Οα πρέπει να είναι λίγο πολύ αυτονόητη. Δυστυχώς τα αυτονόητα ενίοτε σπανίζουν. Μένει λοιπόν να δούμε τι Οα απαντήσει και ο κ. Σημίτης.kapsis@dolnel.gr
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